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Q1 Please indicate your community

affiliation

Answered: 25 Skipped: 0
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0.00% 0

12.00% 3

0.00% 0

4.00% 1

0.00% 0

28.00% 7

4.00% 1

4.00% 1

0.00% 0

8.00% 2

0.00% 0

0.00% 0

16.00% 4

Total 25

# Other (please specify) Date

1 Aleknagik Natives Limited

2 Public Health

3 Dillingham Trinity Lutheran Church

4 UAF/Curyung Tribe and BBNA

BBNC

BBAHC

BBEDC

BBHA

Curyung Tribe

University

Dillingham City School District

Dillingham City Police Department

Alaska State Troopers

District Attorney's Office/Court Services

Department of Fish & Game

Prefer not to Respond

Other (please specify)
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0.00% 0

0.00% 0

4.17% 1

37.50% 9

58.33% 14

Q2 The findings from this presentation were

presented clearly and in an understandable

manner.

Answered: 24 Skipped: 1

Total 24

# If you have any additional comments, please enter them below: Date

1 I would like to better understand if this was a scientific study or anthropological research.

2 I really enjoyed it. I brought a friend and she stated it was her first time and helped her to realize it is truly a problem in

our communities

3 I'm not entirely clear what the "findings" were; I took away that the researcher came up with some theories, but not

actual "findings"

4 The presentation was presented in a very professional and culturally aware manner.

5 I understood the presentation but I know there were some people that came from the villages and their vocabulary is

limited because of how far they went to school.

Strongly

Disagree

Disagree

Neither Agree,

nor Disagree

Agree

Strongly Agree
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0.00% 0

0.00% 0

12.00% 3

48.00% 12

40.00% 10

Q3 The findings from this presentation

reflected the reality of the Bristol Bay

community and its people.

Answered: 25 Skipped: 0

Total 25

# If you have any additional comments, please enter them below: Date

1 theres more to understanding the root causes of the root causes discussed

2 I know some people who are in denial because they really are afraid because they don't want other family members to

turn against them.

3 While I agree, there is much I do not know., so must take your research information as new information.

4 The conclusions as to the causality of DV&SA were relatively recent and did not take into account how the culture of

acceptability around DV&SA came to be. I dispute the trend only starting in the 1990s.

5 I agree with the findings but would like to see the impact of loss of jobs and culutral hunting and gathering changes

values in our communities.

6 Most of the presentation reflected the reality.
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Disagree
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0.00% 0

0.00% 0

16.00% 4

56.00% 14

28.00% 7

Q4 The findings from this presentation can

be utilized in my profession or by my

organization to facilitate meaningful action.

Answered: 25 Skipped: 0

Total 25

# If you have any additional comments, please enter them below: Date

1 I think support groups or healing circles would be beneficial in communities across Alaska (i.e. beading classes,

cultural activities, and incorporate into more reaching out. Having a safe space to share these kind of situations).

2 often meaningful action for me is one-on-one. Although we hope to have people be informed, we haven't done

anything on any larger scale

3 This information is so very important for our communities in Bristol Bay to hear and respond to.

4 The findings can be used to help our people.

Strongly

Disagree

Disagree

Neither Agree,

nor Disagree

Agree

Strongly Agree
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0.00% 0

8.00% 2

4.00% 1

36.00% 9

52.00% 13

Q5 I would like to see SAFE host more

events such as this one to discuss the

results of research findings to the

community.

Answered: 25 Skipped: 0

Total 25

# If you have any additional comments, please enter them below: Date

1 Sometimes people find SAFE intimitading or people get the wrong idea about SAFE where as you have to be

associated with SAFE to go to events that they host. I suggest having this presentaion at a different venue that way

other people in the community feel more comfortable and are more open to seeing the presentation.

2 Yes we can always reach out to people to help them heal in healthy ways, instead of using alcohol and drugs.

3 I feel this is important because, While we hear about so much trauma, what that trauma is and how folks deal with it

was revealing. I think it will help to have some of those out of touch, be aware.

4 I apprecitate SAFE making the effort to help with this project. This issue affects everyone and positive chancges will

come of this project that will help to stop sexual violence in our region.

5 And provide more information on events that have led to historical trauma

6 Many community members feel uncomfortable at SAFE. Other organizations such as BBNA, BBAHC behavioral

Health, Curyung Tribe, City of Dillingham, School district, BBEDC are other potential partners

7 And co-host, co-facilitate with other agengies/departments - focusing on solutions

Strongly
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8 It would be great for SAFE to have more events so our people can know the truth.
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0.00% 0

0.00% 0

0.00% 0

56.00% 14

44.00% 11

Q6 The findings from this presentation

should be published to allow for greater

awareness of the issues and challenges

facing the Bristol Bay community.

Answered: 25 Skipped: 0

Total 25

# If you have any additional comments, please enter them below: Date

1 It would be nice to present this in Yup'ik especially for the rural villages where they mostly speak it like Manokotak and

Togiak.

2 Of course, if you have concurrance from participants. 12
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Q7 Using the space below, please describe

what you liked most about the presentation.

Also, please describe what you liked least

about the presentation.

Answered: 21 Skipped: 4

# Responses Date

1 trauma(sexual abuse, physical abuse and etc...) is real; its happening to our people and we need to start talking about

it;

2 I like the fact that research has finally been done around our community instead of putting us with the normal

statistics.

3 It was very informative. It did seem paint the male gender as villainous and untrustworthy, rather than making it equal

for both genders. Females have a "safe" place, but males do not.

4 Was we'll presented

5 What I liked the most was the boundaries it pushed into seeing things from another perspective. What I liked least

was that I noticed that people weren't really looking at the issue and were simply looking passed and trying to find

different excuses such as the men in the community.Yes, there are bad men as there are in every community but

there are male victims too that can be victimized by bad women which are also in every community. Or they blame

white people which is ok because of the historical trauma back in the day, but I feel as if they are blaming the white

people here and now and even the ones that work at SAFE which are helping the cause and there are white people

who have lived here for years sometimes even their entire lives that get victimized. I feel like this is more of a

community problem these days then a native problem even when the community is mostly native the whites do grow

into the community it grabs you by the heart and you can't help but want to be a part of it and in a way you feel native

to the area even if you didn't grow up here. I am white and I do not want to steal the native culture, I just want to be a

part of it because it fascinates me.

6 -Respectfulness of Culture by the presenter -Opening with a story and art -Open dialog -Direct Quotes least: -I would

like to have explained explicitly how the evidence directly links to the conclusion

7 The explanations of the process of unlearning and truly listening and all the seemingly separate issues that actually tie

together, like the graying of the fleet, losing permits, how children were and are raised, and the changing cultural

influences. Appreciated the idea of boys needing role models too.

8 I liked how you started with the story. it was a grabber. Help keep our attention as to what goes on. The presentation

was really good, I did not see anything I would change.

9 I liked the personal comments from victims the most. There were not 'least' issues.

10 It is wonderful that so much focus was placed on victims of sexual assault in the Bristol Bay region. The needs of

survivors is great.

11 I enjoyed exploring the cultural and socio-political relation to sexual and domestic violence in Bristol Bay. That was an

interesting perspective and one that I had not discussed before. I would have liked to see a larger sample sixe of

women studied and a better breakdown of which communities they were from. However, being that this study was

sociology based I understand the need for a lack of finite numbers.

12 The presentation was very informative on things I was unaware of.

13 Simply presenting the research was great. Many times people come and do various kinds of research in this area and

we don't see the results.

14 I liked how the voices of the people of Bristol Bay spoke bravely and honestly about the complex issues that cause

sexual violence in our region. The slide presentation was put together very well to show a visual of the complex nature

of the issues.

15 The quotes from the woman were powerful. I prefer less didactic presentations and more discussion oriented ones.

16 The qualitative nature of the research and the specific quotes of the interviewees.
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17 I liked hearing words from those who shared, the approach of "gradual unlearning,' and that it started with a story. I

liked that lunch was served. I liked the respectful manner of the presenter and that there were people to talk to if an

audience member became triggered. I would have liked more graphics. I didn't like the conclusion that hardships

resulted in DV&SA. Hardships are a part of life for ALL people. The real question is why for some societies DV&SA is

seen as a tolerable reaction to hard times. It was great to hear Jeremy hopes to continue researching and I look

forward to more insights to follow in the future.

12/

18 I appreciate the flexible schedule for presentations. The personal stories were powerful. Hand outs would have been

helpful

19 I liked the most about the presentation was the speaker and his determination to walk along side the suffers of

domestic violence and try to understand what has happened with domestic violence to the women in his study and

validate their feelings and what they went thru. What I like least was, I would have like more time for discussion with

survivors of domestic violence in the region and solutions to the issues we face, culturally and socially. Drugs, alcohol

from women who have suffered Domestic Violence.

20 Powerpoint very effective and the quotes. The history of BB and permits, corporations, the assimilation so very

important - also loss of gender roles

21 The our people are opening up so that they can heal themselves. I didn't like the section about ANSCA because that's

not the reason it came about.
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Q8 Using the space below, please identify

questions, topics, or issues you would like

to see more research done on in this

community.

Answered: 16 Skipped: 9

# Responses Date

1 More in depth to detail

2 Abused males and breaking the silence.

3 Substance abuse

4 none that i can think of

5 -impact of Western education on indigenous family structure in the 20th century -impact of Western education on

cycles of subsistence and rate of harvest on indigenous population

6 role modeling for men & boys on how to respond to conflict, and respond non violently

7 I think we need to include men. I know so many young men that have been sexually abused and it seems like they

need help too.

8 cultural identity, responsibility, and knowledge to understand the culture one came from.

9 I would like to see research done on why the native Community is so against white people when most if not all have a

good majority of white in them & why they choose not to acknowledge their white heritage.

10 There seems to be high rate of serious mental illness in our region. Many people diagnosed with SMI are survivors of

sexual abuse. I am concerned for the individuals that have developmental/intellectual disabilities as well and high rate

of sexual assault towards them as well.

11 Historical trauma and its impact today.

12 The relationship between poverty and domestic violence/sexual assault

13 What factors contribute to the notion that DV&SA is a tolerable reaction to hard times? And, what can be done to shift

the population towards other coping techniques?

14 How do presentations like this impact people that participate or hear the stories.

15 Trauma informed care practices that can be utilized and implemented.

16 Having our people take knowing who you are! Our people are losing our culture and this is why they are lost and

turning to alcohol and drugs.
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Q9 Since the presentation, approximately

how many people have you spoken to or

communicated with about the findings?

Answered: 20 Skipped: 5

# Responses Date

1 plan to bring topic up sometime in our community wellness meeting.

2 6

4 mainly just my co-workers

5 10

6 2

7 Approximately 12+ people and still sharing!

8 6

9 1

10 3-4

11 2

12 about 6

13 10 +

14 15

15 5

16 Two, and they had seen the presentation too.

17 10

18 Probably about 10 individuals. I wish I had more connections with others.

19 3

20 About 10 people
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Q10 Do you have any other comments,

questions, or concerns? Please elaborate

below.

Answered: 11 Skipped: 14

# Responses Date

1 N/A

2 None

3 No

4 I am excited to hear that other regions will be researched and am curious about the potential impacts of development

on sexual assault (ie pipeline construction on the Athabascan population, etc)

5 Appreciate the content of this presentation. Do wish maybe it could have been a little longer, and more details about

the interviews. Did a great job though

6 Really well done. Informative, very helpful!

7 Thank you very much for coming to Dillingham and doing the presentations!!!

8 I hope that this work can continue in the region of Bristol Bay. I think that the presentation should be heard by

leadership in the communities including BBAHC, BBNA, BBNC etc... The findings could support positive planning and

community changes to support victims as well as prevention and so on. Sexual violence is not a Yupik value.

9 The question that always goes through my mind at the end of these presentations is "now what?" Where do we go

from here to utilize this information in the most effective way?

10 Thank you SAFE for collaborating.

11 No, but I would love to be any part of a further discussion. 

13 / 13

SAFE Presentation Evaluation


	Q1 Please indicate your community affiliation
	Q2 The findings from this presentation were presented clearly and in an understandable manner.
	Q3 The findings from this presentation reflected the reality of the Bristol Bay community and its people.
	Q4 The findings from this presentation can be utilized in my profession or by my organization to facilitate meaningful action.
	Q5 I would like to see SAFE host more events such as this one to discuss the results of research findings to the community.
	Q6 The findings from this presentation should be published to allow for greater awareness of the issues and challenges facing the Bristol Bay community.
	Q7 Using the space below, please describe what you liked most about the presentation. Also, please describe what you liked least about the presentation.
	Q8 Using the space below, please identify questions, topics, or issues you would like to see more research done on in this community.
	Q9 Since the presentation, approximately how many people have you spoken to or communicated with about the findings?
	Q10 Do you have any other comments, questions, or concerns? Please elaborate below.



